

REDACTIUNEA,
Administrațiunea și Tipografia
Brașov, piața mare nr. 30.
Scrierile nefrancoate nu se pri-
mesc. — Manuscrisurile nu se
retrimit.

INSERATE
se primesc la Administrațiunea în
Brașov și la următoarele:

BIBLIOTECĂ DE ANUNTURI:
în Viena la N. Dukas Nachr.,
în Budapesta la E. Emeric Los-
ner, Heinrich Schalek, A. Op-
pelik Nachr., Anton Oppelk.
în Budapesta: la A. V. Gold-
berger, Ekstein Bernat, Iuliu
Leopold (VII. Erzsebet-körut).

PREȚUL INSERȚIUNILOR:
o serie garmond pe o colonă
10 bani pentru o publicare. —
Publicări mai dese după tarifi-
ca și învoială. — RECLAME pe
pagina 3-a o serie 20 bani.

GAZETA TRANSILVANIEI

ANUL LXV.

„GAZETA“ iese în fiecare zi.
Abonamente pentru Austro-Ungaria:
Pe un an 24 cor., pe șase luni
12 cor., pe trei luni 6 cor.
N-rii de Duminică 2 f. pe an.
Pentru România și strălămate:
Pe un an 40 franci, pe șase
luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.
N-rii de Duminică 6 franci.
Se primumă la toate ofi-
ciile postale din țară și din
afară și la d-nii colectorii.

Abonamentul pentru Brașov
Administrațiunea, Piața mare,
Târgul Inului Nr. 30, etajul
I. Pe un an 20 cor., pe șase
luni 10 cor., pe trei luni 5 cor.
Cu dusul în casă: Pe un an
24 cor., pe 6 luni 12 cor., pe trei
luni 6 corone. — Un esemplar
10 bani. — Atât abonamentele
cât și inserțiunile sunt a se
plăti înainte.

Nr. 24.

Brașov, Miercuri 30 Ianuarie (12 Februarie).

1902.

Din cauza sfinte sârbători de mâne, Mier-
curi, Ss. Grigorie, Vasilie, Ioan, diarul nu va
apăre până Joi sêra

Visita dela Petersburg.

De câteva zile archiducele Fran-
cisc Ferdinand, moștenitorul tronului
austro-ungar se află în Petersburg
la curtea țarului, unde a fost pri-
mit și este sârbătorit în mod foarte
calduros, ba cordial.

Pressa rusescă vorbește cu multă
simpatie despre visita archiducelui,
și în privința acesta nu face excep-
țiune nici unul din diare. Chiar și
acelea cari sunt cunoscute ca anta-
goniste ale Austro-Ungariei se folo-
sesc de un limbaj foarte amical,
er mai toate diarele amintesc și des-
pre raporturile politice prietinesci, ce
există dela 1897 între Rusia și Aus-
tro-Ungaria și exprimă dorința ca
ele se dăinuiescă și în viitor.

S'au evitat din ambele părți
orice manifestații de colere poli-
tică. Așa mai ales cu ocaziunea toas-
turilor rostite la prânzul de gală ce
avă loc în onorea înaltului ôspe
austro-ungar. Cu atât mai mult s'a
dat espresivune cordialității dintre
ambele case domitoare, ceea-ce în-
semnă, că pentru timpul apropiat se
pote face cel mai bun prognostic
relațiunilor politice dintre ambele
impărății.

Un incident interesant face ca
tocmai acuma să se scrie mult în
diarele maghiare despre suita, ce a
însoțit pe archiducele moștenitor la
Petersburg.

Archiducele Francisc Ferdinand
s'a decis a lua cu sine și doi cava-
leri din sinul aristocrației austriace
și ungueresci. Dintre magnații ungu-
ri archiducele a ales pe contele Ioan
Zichy, actualul president al partidu-
lui popular catolic. Se scie, că moș-
tenitorului presumpțiv al tronului îi
place mult a comunica cu notabili-
tățile din cercurile catolice și de aici

pote se esplică, că a ales tocmai pe
corifeul partidului catolic din dieta
ungară.

Nu i-a trecut prin gând Alteței
Sale, că prin alegerea sa va tur-
bura apele guvernului liberal ungu-
resc și deci a trebuit să se mire,
când deodată i-s'a comunicat, că
guvernul nu pote să vață cu ochi
buni, ca la această misiune să ia
parte președintele unui partid poli-
tic, adversar pronunțat al parti-
dului maghiar dela putere.

S'a stărut pe lângă archiduce
să alegă pe altul, der Alteța Sa a
declarat, că după-ce a ales pe Ioan
Zichy și acesta a primit însărcina-
rea, nu mai pote reveni acuma fără
vătămarea acestuia.

Resultatul a fost, că dintre mag-
nații unguiri nu s'a dus nici unul cu
archiducele. Mare supărare din cauza
acesta în tabăra maghiară. Unele
foi fac răspundător pe guvern, al-
tele îl acuză de neglijență, de ôre-
ce nu s'a treșit mai de vreme.

Cea mai mare dreptate o au
însă acele foi, cari susțin, că gu-
vernul cu această ocaziune a docu-
mentat nu consciința da datorie pa-
triotică, ci temerii isvorite din inte-
rese de partid politic.

Mai bine a lăsat Szell ca Un-
guria să nu fie reprezentanți în suita
archiducelui, decât ca să consimtă
să-l însoțescă un fruntaș al partidei
poporale. Lucru destul de bătător
la ochi!

Din Bucovina.

Pe ziua de Joi, 13 Febr. n. alegē-
torii români din districtul Câmpulungului
sunt chemați de a-și esercita dreptul de
alegere. Comitetul central al partidului
poporal-național publică din incidentul
acesta un apel cătră alegătorii, îndemnân-
du-i să-și dea voturile pentru d-l proto-
presviter din Vatra-Dornei George Balmoș,
care a fost proclamat de candidat pentru
mandatul vacant în dieta Bucovinei. Ape-

lul schițeză din prilejul acesta programul
partidului, revendicând drepturi pe terenul
bisericesc, școlar, administrativ, economic
și politic.

În același număr al „Deșteptării“ din
Cernăuți, în care se publică apelul amintit,
organul partidului poporal-național ro-
mân se ocupă cu actuala situațiune poli-
tică a Românilor din Bucovina. Articolul
„Deșteptării“ începe prin a spune, că dom-
nesc nedumeriri privitoare la situația poli-
tică a Românilor bucovineni și la raportul
lor față de guvern, care a suferit o schim-
bare în timpul din urmă. Schimbarea —
dice — nu este un armistițiu formal, ci
numai o *rămânere în rezervă*.

„Deșteptarea“ menționează în scurt
relațiunile între Români și guvern dela
1898 și până în timpul din urmă când —
dice — s'a deslegat enigma și s'a dovedit,
că scopul oculurilor și fășișelor opintiri ale
bar. Bourguignon au fost constituirea în
dieta, sub patronajul lui, a unei majori-
tăți germane-slave cu caracter espres ostil
față de Români, împingând pe aceștia în-
tr'o opoziție destul de neplăcută pentru
guvern. A urmat apoi faimosul „pact“ cu
scop de-a adormi opoziția Românilor, fără
însă de a-se face o schimbare în sistemul
de guvernare dușmănos. O parte din Ro-
mâni au continuat lupta. În urmă au su-
pravenit evenimente, cari au recorit mult
relațiile dintre partidele majorității dietale
și Germanii nu se mai simțiră bine, vâ-
dând, că sunt constrinși a da ajutor la
crearea unei stări pentru ei periculoasă în
viitor.

„Deșteptarea“ continuă apoi astfel:
„Actualmente legătura între partidele
majorității dietale a devenit foarte laxă. Au
pêtruns vești, că majoritatea dietală s'ar
afla în agonie, și cert este, că se prepară
o apropiere între Germanii și Români.

„Faptul acesta în sine denotă, că
guvernul nu mai stă pe punctul de ve-
dere față de Români, ca la 1898. Cel pu-
țin se pote presupune, că baronul Bour-
guignon li-a dat Germanilor mână liberă
în privința politică, încât aceștia se pot
cugeta la întrarea în alianță pentru for-
marea altei majorități mai convenabile.
Din vëlul stărilor incerte iese deci tot mai

mult la ivelă, că baronul Bourguignon nu
mai are interesul de-a susține o majori-
tate dietală ostilă Românilor, și această
împrejurare formeză o caracteristică notă,
ce tradeză un fel de schimbare a siste-
mului.

„Până la deschiderea dietei vor mai
trece câte-va luni. Până atunci va trebui
să se lămurescă, ce astăzi încă este nelă-
murit. Este însă un act de prudență poli-
tică, a nu trece cu vederea semnele tim-
pului, și ne-am espune la o greșală, decât
nu am ține cont de ele.

„Cursul nou și-a luat direcția cătră
împrietenire între Germanii și Români, care
ar fi și foarte salutară din multe puncte de
vedere. Întru cât tendența generală va
lua forme politice-practice, astăzi nu se
pote hotărî. Concordând cursul nou cu
vederile noastre, espimate în atâtea rân-
duri, nu avem causă de-a nu fi preve-
nitori.

„Din toate cele dișe se esplică în mod
firesc și poziția noastră nouă față de gu-
vern și baronul Bourguignon, o *poziție re-
servată*, câtă vreme ceea-ce se petrece nu
va lua forme concrete în una sêu în alta
direcție“.

Moștenitorul de tron în Rusia.

Se depeșeză din Petersburg, că s'a
dat în onorea archiducelui Francisc Fer-
dinand un dineu în sala de concerte a pa-
latului de iernă. Erau de față toți marii
duci și marile ducese, ministrul de es-
terne contele Lamsdorff, ministrul de rês-
boiă Kuropatkin, ambasadorul austro-un-
gar Aehrenthal cu personalul ambasadei
și suita moștenitorului. În fruntea mesei
ședea Maria Feodorovna, împărătesa vê-
duvă, și împărătesa Alexandra. Vis-à-vis
ședea împăratul Nicolae. La drepta îm-
părătesei veduve ședea archiducele Fran-
cisc Ferdinand. Țarul a pronunțat urmă-
torul toast:

„Sunt fericit, că Vê pot vedé în mij-
locul nostru și-mi golesc pâharul în sănê-
tatea Majestății Sale împăratului și Re-
gelui Francisc Iosif și în sănêtatea Alteței
Vôstre imperiale“.

Orchestra a cântat imnul austriac.
Archiducele Francisc Ferdinand a
rêspons următoarele:

„În numele Majestății Sale, a împê-

FOILETONUL „GAZ. TRANS.“

Ioan Eliade Rădulescu.

Resumatul unei conferințe, ținută cu oca-
ziunea centenariului acestui scriitor,
de M. Străjanu.

La 6 Ianuarie st. v. anul curent,
s'au împlinit o sută de ani, de când s'a
născut Eliade. El și-a făcut educațiunea
în Bucuresci, întâiu în școlile grecesci,
unde i-s'a dat numele de Eliade sêu He-
liade, după numele tatălui sêu Ilie Rădu-
lescu; apoi a devenit cel mai bun elev
al lui G. Lazar. La 1822, când Lazar s'a
reintors bolnav în Transilvania, Eliade
i-a luat locul și a continuat cu mult de-
votament opera de apostol al învățato-
riului sêu până la 1828. Atunci a părăsit
școla, ca să se pôta ocupa mai cu dina-
dinsul de literatură.

Eliade însă n'a fost numai om de
litere, ci și un mare om de acțiune. Pen-
tru el, ca și pentru scriitorii ardeleni, bân-
nățeni și moldoveni, literatura era un pu-
ternic mijloc de educațiune națională și

în același timp o armă politică. Acesta se
vede în înțregă literatura noastră din acel
timp, începând dela S. Micul, Șincai și P.
Maior până pe la 1870. Mai toate scrierile
de atunci pôrtă, atât în fond, cât și în
formă, sigilul acelei epoce de luptă pentru
esistența națională. Și este natural să fie
așa. Când lipsesece unui popor indepen-
dența și când ast-fel viața lui națională
este amenințată, cestiunea, care priméză
pentru el pe toate cele-lalte, este cestiunea
de a fi.

De când cele două țeri române s'au
vêdut unite într'un singur stat autonom
și dela 1877 independent, literatura și cul-
tura noastră încă a putut lua o nouă di-
recțiune, mai științifică și mai adevărată,
grație mai ales societății literare „Juni-
mea“ din Iași.

Aici trebuie să ne mărginim a aminti
numai activitatea de uriaș a lui Eliade
pe câmpul literaturii și culturai naționale.
Când ar vré cine-va să arate cu deamê-
runtul viața și scrierile lui, ar trebui să
scrie istoria României într'o jumătate de
secol. Pentru-că într'o jumătate de secol
n'a fost în țera românescă o mișcare na-

țională, în care să nu se fi simțit suflarea
lui Eliade. Și după-ce prin cuvântul sêu
ca dascăl și apostol, prin scrierile sale ca
publicist și prin întreprinderile sale cultu-
rale și politice ca om de acțiune, a deș-
teptat poporul român din amôrțirea secu-
lară și a pregătit o mare reformă socială
și politică; când a sosit momentul și au
cerut împrejurările, cu un nobil simțê-
ment de abnegațiune și devotament și
plin de entusiasm, a luat el însu-și stin-
dardul revoluțiunii în mână și pășind în
fruntea unei generațiuni educate în mare
parte de densus, a făcut marea eveni-
ment dela 1848.

Au urmat apoi zilele de durere și de
alte lupte, și Eliade, împreună cu tovarășii
sêi, a trebuit să apuce calea esiliului. Un-
spre-dece ani a petrecut cu familia sa
prin țeri străine, trăind mai mult din con-
tribuțiunile amicilor, parte în Paris, parte
în insula Chios. Nici odată însă n'a înce-
tat de a-se ocupa cu literatura și de a
apera cauza națională prin diare și reviste
străine și prin memorii adresate cabinetelor
europene.

Eliade luase de tiner toiașul aposto-

latului național, ca și scriitorii din Ardeal
și Bănat de pe la începutul vécului al 19,
pe cari îi recomanda ca pe cei dintăiu edu-
catori ai Românilor și în special și tineri-
mei. Și el a rămas credincios acestei sfinte
misiuni până la sfârșitul vieții sale.

După refintôrcerea din esiliu Eliade
a scris continuu, a luat parte la viața poli-
tică ca diarist și ca reprezentant al țerii
în parlament; a fost primul președinte al
Academiei. Acum însă nu mai era primul
conducător intelectual al Românilor. Multe
din ideile sale nu mai erau în armonie cu ale
noiei generațiuni: și în unele în cestiunea
de ortografie și de limbă literară, nici chiar
cu ale sale dela începutul carierei. De pe
la 1840 Eliade părăsise frumoșa limbă ro-
mânescă, care o recomanda în gramatica
sa dela 1828 și în care a scris clasică ba-
ladă „Sburătorul“ și alte lucrări. De când
a cunoscut literatura italiană, a început a
italienisa limba; așa că scrierile lui de
atunci încôce nu mai pot servi ca modele
de scriere și de limbă literară. Ele însă
au avut o enormă influență asupra socie-
tății române, mai ales până la 1848; și
acesta e măsura, după care trebuie ju-

ratului și Regelui Francisc Iosif și în numele meu propriu, mulțumesc Majestății Văștre imperiale pentru cuvintele amabile pronunțate în acest moment. Mișcat adânc de primirea grațioasă, ridic paharul în sănătate Majestății Văștre, în sănătatea Majestăților Lor, a împărăteselor Maria Feodorovna și Alexandra și în sănătatea întregii familii imperiale.

Orchestra a cântat imnul rusesc.

Eri a primit archiducele deputația orașului St. Petersburg în numele căreia căpitanul Kleigels a oferit archiducelui pâine și sare.

Impresiuni instantanee.

Bre! ghicior!... sictir!

Dați-mi voie, d-le Redactor, de a vă ruga să-mi încuviințați în colónele fôiei D-văștre un colțisor pentru a vă comunica unele impresii instantanee.

Am cetit și eu în fôia română politică din Arad prosa lui V. G. la adresa „Gazetei“, prosă neromânească, împenată ici colo cu floricele din vocabularul lăieților, cari umblă cu șetrile în spate, floricele ca de pildă: „...Sunt vânduți...“, dați dracului cu trup cu suflet, blăstămați, afurisiți, ciuna pădurii, ucigă-l crucea. Vai de mine!“

Am cetit'o și am rămas înmărmurit vădând dibăcia de clown, cu care V. G. posedă în fața celui mai vechiu organ național al nostru ca ienicer cu șalvarii roșii, găitanați și cu iatagane în brâu, și scote gróznica înjurătură păgână: *Bre! ghicior! ana sâna sictir!*

V. G. a prescurtat'o dîcînd numai *hai, sictir!*

Acastă exclamare de ură și dispreț a rămas în limbajul fraților noștri de dincolo drept amintire a tristelor vremuri de umilire națională de odinioară, când răsărița aducea pe „căpcâni cu două guri“, mînați de arnăuții stăpînirii fanariote, cari cutropeau satele, robiau copiii și femeile din ele și apoi le dădeau foc.

E de tot straniu, dîr în adevăr V. G., care se dîce Român, și încă de dincóce, a folosit acea înjurătură turoescă față cu veneratul organ național ce-l redactați, simțind, pe cum se vede, în acel moment totă ura nespūsă păgână, ce se exprimă în ea.

Mi-am dîs îndată, că în vinele acestui Sictirache nu pôte curge sânge curat românesc, precum nici limbajul său, nici cugetarea sa nu sunt curat românești, și pe mărturisesc, că pe dată mi-am și gândit: da de nu e cumva chiar vre-o porodiță de ienicer — că dîu mulți au bătut câmpii și pe șesurile Aradului când erau stăpâni peste Bănat și țera ungrúscă.

Fie cum o fi, dîr n'a fost puțin lucru pentru mine să citesc ađi așa ceva într'o

fôie, care se îngâmă atît de mult și atît de des cu pretinsul ei românism.

Dîr ce-i mai ciudat și mai nerușinat tot-de-odată, acel V. G. vine chiar în numele fôiei aradane și al așa dîsului grup de acolo, ce vré să-l reprezenteze, să facă acest afront vechiului organ național al Românilor, după-ce însuși recunóce, că existența de cincî ani a acelei foi nu s'a ilustrat decît mai ales prin „certuri personale“, cari au făcut să se „infecteze“ atmosfera în sînul partidului național de „gunoiul“ lor, așa că au trebuit să producă „scărbă obstescă“.

Totuși V. G. nu se rușinează a posa pe ienicerul și a adresa înjurătură veteranului nostru organ, care a stărúit și a luptat 65 de ani în cinste și'n dragoste de neam.

Să mă ertați, dîr sunt de părere, că aveți prę multă răbdare cu ast-fel de omeni!

Un aderent al „Gazetei“.

Craiova, 24 Ian. 1902.

Săptemîna acesta avurăm douę mari sêrbători naționale. Duminecă, la 20 a curente, s'a serbat centenarul lui Eliade și aici ca în totă țera. Dimineța la 9 ore s'au întrunit corpul didactic cu elevii la fie-care școlă, s'au ținut discursuri de ocaziune, s'au recitat poezii și s'au cîntat cîntece naționale. La liceu, unde erau întruniți și elevii școlii comerciale, s'a făcut un parastas în memoria lui Eliade, în amfiteatrul liceului, și directorul a ținut un frumos discurs despre Eliade.

După amedî era anunțat un „mare festival“ la teatrul național. Aci, înaintea autorităților locale și a unui public ales, subsemnatul a ținut o conferință despre Eliade; doi elevi din clasa a VII a liceului și d-na M. Cornescu au recitat cu mult talent poezii din ale lui Eliade și G. Crețeanu; și s'a jucat de artiștii teatrului cu multă însuflețire frumoasă piesă a lui V. Alexandri „Descoperirea corónei lui Ștefan cel Mare“, sêu „Cinel—Cinel“, care se termină cu imnul epocal „Hai să dăm mîna cu mîna, cei cu inima română“, imn, care exprimă dorințele Românilor realizate la 24 Ianuarie 1859.

Eri, în 24, a fost o altă sêrbătoare frumoasă și înălțătoare de suflet. Dela 2 până la 6 ore p. m. elevii liceului au desfășurat prin cîntece și danțuri naționale un numeros public, în sala teatrului național. Serbarea s'a deschis prin imnul național, executat de orchestra liceului, compusă numai din elevi, sub conducerea maestrului lor de musică, d. Soloviu. Apoi elevul G. Marinca din cl. VII a ținut un interesant discurs despre însemnătatea zilei de 24 Ianuarie. Urmară apoi cîntece corale, executate de cele douę coruri ale liceului, sub îndemînată conducere a d-lor I.

Mihăilescu și I. Soloviu, amendoi maestri de musică ai liceului, începînd cu imnul regal, care a fost ascultat în picioare de întreg teatrul. Tóte au fost viu aplaudate și unele, cum e „Marșul cîntăreților“ de C. Porumbescu și „Corul din Cetatea Neamțului“ de I. Mihăilescu, au fost bisate.

Este demn de însemnat progresul, care l'au făcut de câți-va ani în liceul nostru obiectele de dexteritate: musica, desenul și gimnastica, sub inteligenta și zelósa conducere a maestrilor acestor obiecte, cari prin o demnă emulațiune caută a-se întrece unii pe alții.

Între cîntecele orale câți-va elevi au cîntat solo, din gură sêu cu vióra, și au recitat versuri, cu multă îndemănare, elevul Mircea Vintilescu cu un adevărat talent pentru arta dramatică. S'au executat exerciții de scrimă cu fioreta, și danțuri naționale.

Petrecerea s'a încheiat cu o frumoasă alegorie dramatică, făcută de d. Anastasiu Georgescu, profesor al liceului, și jucată de elevi. Persónele: Caraiman, Ceahlău, Osman, Ivan, Ianoș, reprezentau Muntenia, Moldova, Turcia, Ungaria și Rusia; și multe altele poporul român, în timpul unirii principatelor.

Aseră, tot la teatrul național, o deputațiune a societății studenților universitari din Bucuresci, cu ajutorul elevilor liceului și ai societății dramatice, au făcut a doua serbare, pentru fondul unui mansoleu al lui Mihai Vitezul, celui mai mare erou al Românilor.

D. Dumitru Urzică, student și președinte al societății studenților, a ținut pentru acest scop, cu mult entuziasm, o conferință despre Mihai Viteazul. Deși serbarea scolară se terminase abia la 6 ore, sala teatrului era plină de lume alesă.

Cu regret am observat, că pe când ziua de 24 Ianuarie, care ne amintescă unirea Principatelor și înființare Ligei pentru unitatea culturală a Românilor, a fost serbată de tinerimea scolară și în parte de public, căci tóte prăvăliile erau închise, numai clerul, magistrații și militarii n'au ținut sémă de acestă mare sêrbătoare. Până și natura pare că a voit să serbeze acestă mare zi, de vreme ce peste nópte s'a îmbrăcat pentru prima oră într'un alb vestmînt de nea. La școlă militară s'au făcut lecții, tribunalele au ținut ședințe, la nici o biserică nu s'a făcut serviciu religios, și pe strade n'am vîdúat, decît douę stîndarde pe calea Unirii. Cu tóte acestea, serbarea unor astfel de zile e de mare însemnătate și trebuință pentru educațiunea națională a poporului și a tinerimei. Sperăm decî, că precum d. Haret, actualul ministru al instrucțiunii publice, a trecut-o în regulamentul școlilor, așa o vor trece și cele-

alte autorități, și va fi în viitor o serbare națională în deplinul înțeles al cuvîntului.

M. Strajan.

„Moștenitorul tronului și însoțitorul său maghiar“.

Diarele ungueresci înregistrează cu multă amărăciune faptul, că moștenitorul de tron archiducele *Francisc Ferdinand* n'a luat în sulta sa la Petersburg pe *nici un membru din aristocrația maghiară*, ci numai austriaci. Êtă ce scrie în privința acesta „*Budapesti Hirrap*“ sub titlul de mai sus:

„In 23 Ianuarie a primit contele Ioan *Zichy* (presidentul partidului popular) o scrisóre dela contele *Nostitz*, măestru de curte al archiducelui *Francisc Ferdinand*, întrebându-l, decă e dispus a însoți pe archiducele în călătoria sa la Petersburg. Contele răspuse imediat oferindu-și serviciile și ceru tot-odată audiența la Alteța Sa. A doua zi primi (*Zichy*) o telegramă dela contele *Nostitz* de următorul cuprins: „Nu-i necesar să vii (la Viena), în scrisóre mai multe“. În scrisórea amintită se spune, că archiducele — cu mari regrete — trebuie să renunțe la aceea, ca Ioan *Zichy* să-l însoțescă. *Nostitz* însé îl rógă să mîrgă la Viena. Aici măestru de curte i-a făcut o vizită rugându-l să mîrgă la moștenitorul de tron în *Semmering*, unde petrece cu soția sa. Tot-odată a dat lămuriri contelui Ioan *Zichy* asupra celor întemplate.

„Inainte de prima invitare Majestatea Sa monarhul a aprobat propunerea moștenitorului de a lua în sulta sa la Petersburg, afară de măestru de curte contele *Nostitz* și afară de camerarul *Ramerskirchen*, și câte un aristocrat austriac și maghiar: prințul *Carol de Windischgraelz* și contele Ioan *Zichy*. Cu ocazia prîndului de curte, ce urmă, s'a făcut vorbă despre lucrul acesta, și după-ce și ministru de externe contele *Goluchowsky* a aprobat, ministrul à latere contele *Iuliu Szechenyi* a raportat guvernului ungueresc despre starea lucrurilor. În urma unui schimb de scrisori, ministrul *Szechenyi* s'a dus la Majestatea Sa și a spus, că *guvernul ungueresc nu e învoit* cu acestă distincțiune, ce i-se face presidentului partidului popular.

„Majestatea Sa a chemat la sine pe moștenitorul de tron și a dat expresie regretelor, că piedecile ce s'au ivit *nu permit*, ca contele Ioan *Zichy* să-l însoțescă la Petersburg, — și acesta *din cause politice*. Moștenitorul de tron a declarat dispoziția, că el a invitat deja pe contele Ioan *Zichy*, care a primit invitarea; el așa-dér *nu pôte să se ofenseze nici pe sine, nici pe contele Zichy* prin aceea, ca să *cêră alt aristocrat maghiar în locul lui*. Ministru de externe contele *Goluchowsky* s'a scusat înaintea archiducelui cu aceea, că

decate, ér nu numai valoarea lor literară. Și ca să pot da măcar o palidă idee despre însemnătatea lui Eliade și a scrierilor sale, voiți aninti numai douę momente, unul dela începutul și altul dela sfîrșitul vieții sale.

La începutul veacului al 19, când Eliade era copil, țera gema sub jugul cel mai barbar și mai rușinos al Turcilor, stórsă fără milă de arendașii lor, de Fanarioți. Poporul dela țera, schingiuit și împilat, vegeta în sevirtutea seculară a clăcii sêu iobăgiei, care ajunsese atunci a nu se mai deosebi de robia négră, o altă plagă rușinosă a acestor țeri. Afară de cărțile bisericesci și de cronice, încă nepublicate, n'aveam altă literatură, decît poezia populară, nebăgată în sémă de cărturari și care singură mai îndulcea dîlele amare ale poporului și vieța de codru a eroilor sêi, a haiducilor. Ideia unirii, ca o flóre primăvaratică, de abia răsărită, numai cu sfială cuteza a-se ivi în câte un cîntec ca al lui I. Văcărescu, în câte o cronică necunoscută ca a lui Șincai, sêu în câte o carte de fabule ca a lui Chichindeal. Rusia trebuința tóte mijloce, ca să anexeze aceste țeri imperiului sêu. Aședăminte de

cultură, afară de școlile grecesci, nu erau. O nópte fioróasă se întindea peste România, și în acest întunec de abia lucia câte o stelúță ca scrierile Văcăreștilor și ca întroducerile cărților bisericesci ale unor zeloși monachi. Din aceste lumini pîtrundeau atît de puțin, încât chiar bunî Români și mari patrioți ca Băleanul nu credeau, că știința și literatura se pot cultiva în limba română.

G. Lazar, după multe dificultăți, isbuti a insufla Românilor alte idei și convingeri. Dîr influența lui era încă mică asupra națiunii, ca a unui om necunoscut și persecutat; ea era însé foarte mare asupra elevilor sêi, cari îl iubiau ca pe un părinte și ascultau cuvintele lui ca ale unui profet trimis lor de Dumneđu. Și între acești elevi se aflau tineri ca P. Poenaru, S. Marcovici, Efrosim Poteca, Moroiu, Palade și I. Eliade. Lazar le-a dat lumina și a aprins în sufletul lor iubirea de patrie și de neam. Ei, la rëndul lor, i-au dat un nume nemuritor.

Să luăm acum o altă epocă, cu 40 sêu 50 de ani mai târziu. Câtă deosebire! În loc de douę țeri despărțite, amenințate a deveni când pašalicurii turcesci, când pro-

vincii rusesci, vedem un singur stat, liber și autonom, respectat de statele cele mari ca element de ordine și avînd rolul și viitorul cel mai frumos în răsăritul Europei. În loc de școlii grecesci, vedem pretutindeni, în sate și în orașe, școlii românești și, în centrele principale, universități, teatre, muzee și alte aședăminte de cultură. Claca și robia au dispărut împreună cu privilegiile. Toți cetățenii sunt egali înaintea legii. Avem un frumos început de literatură și de artă în tóre ramurile. Țera, înzestrată cu instituțiuni și legi liberale ca cele mai civilizate țeri, a făcut într'o jumătate de secol un progres, care alte popóre de abia l'au făcut în sute de ani. Êr acei junî țerani, despre cari Bălcescu dîcea inspirat, când îi vedea cum jócă în horă cu pletele în vînt: „ce mîndră óste va avé România, când fi va veni și ei rëndul pe lume!“, acei țerani, organizați în óste regulată, sub conducerea marelui lor căpitan, când le-a venit rëndul, sub îndăriturile Plevnei au stors admirațiunea lumii!

Ce s'a întemplat în așa scurt interval? Fără îndoială, mulți bărbați meritoși au partea lor de laurî în opera regenerării

naționale. Insé partea cea mai însemnată, până la 1848, dincóce de Milcov și de Carpați, este a lui I. Eliade. Ca dascăl, ca scriitor, ca om de acțiune, el a luat făclia aprinsă de G. Lazar în zidurile ruinate dela S. Sava, și a purtat'o cu un entuziasm profetic în tóte colțurile țerii și a chemat pe un popor întreg la o nouă viață. Contimporanii l'au numit „părintele literaturii române“; ar trebui să adaugem, părintele regenerării naționale.

La 21 Noemvrie 1881, i-s'a ridicat un frumos monument înaintea universității din Bucuresci, tocmai pe locul unde a fost prima școlă românească și unde l'a învățat el, întâiu ca elev, apoi ca profesor. Dîr Eliade ar fi putut dice cu vechiul poet al Romei din valea Sabină: mi-am ridicat un monument mai trainic, decît marmora și arama!

Fie dîr, ca spiritul lui să însuflețescă tóte generațiunile! Fie, ca idealul lui de om și de cetățen român, realizat în mare parte până astăzi, să devină cu timpul, să devină în curënd o deplină și puternică realitate!

n'are ce face, acesta fiind un fapt care l'privesce exclusiv pe guvernul ungar.

„Ministru à latere Szechenyi Gyula a cerut o audiență la moștenitorul de tron, *dér nu l'a primit*. La a doua vizită a primit audiența, care a dat *prilej la esplicări fârie neplăcute*. Moștenitorul de tron a ținut strâns la hotărîrea lui de a nu primi nici un alt însoțitor, și ca să evite urmarea tratărilor, a părăsit Viena și s'a dus la Semmering.

„Contele Nostitz a dat avisul moștenitorului, ca contele Ioan Zichy să binevoască a-l visita în Semmering, ceea-ce s'a și întâmplat încă în aceeași zi după amiază, schimbând împreună idei politice timp de 1 1/2 oră...”

Incidentul acesta e viu comentat în cercurile politice maghiare.

Jidovismul în Ungaria.

Sub titlul „Cestiune delicată” publică „Alkotmány” dela 9 Februarie un prim articol, din care estragem următoarele:

„Sub cestiune delicată înțelegem cestiunea jidovescă. Ea este *noli me tangere* atât în viața politică, cât și socială. Față cu ultraiștii naționalităților ridicăm, în șovinismul nostru cel mai gălăgios acuzarea de nepatriotism și le sbierăm: duce-ți-vă la Moseva, seu la Berlin, deși știind scim, că acei apostoli mai mult cu gură mare, decât cu influență, pot să fie tot așa de puțin primejdioși pentru întregitatea statului, pe cât de tare e acesta în a-ne apêra. Nu este lucru ușor a-ți vinde patria, fiind-că cumpărătorul judecă mai întâiu, decât vîndătorul dispune asupra marfei... Un pericol cu atât mai mare ne amenință însă din altă parte. Nu există manifestațiune a vieții omenesci, pe care o rassă istetă să n'o fi acaparat pentru sine. Agricultură, industrie, comerț, în urma dominațiunii capitalului, sunt în mâinile ei. Industria de fabrică, ce nu-i aduce ei folos, stagnează. Și pe terenul vieții intelectuale ei au luat conducerea, mai ales în pressă, așa că bietul Maghiar apăsât abia decât mai are unde să se viaie asupra acestor stări.

„Esceptând imobiliile, cari formeză proprietatea statului, coronei, confesiunilor, fondurile și fundatiunile, fideicomisurile, imobiliile, cari formeză obiectul circulațiunii libere mai mult de 50% sunt în mâni jidovesci...”

După-ce arată cât de puternici sunt a-și în Ungaria Jidovii pe terenul comerțului, industriei, cum lucră cu capitalul, pe care s'au făcut stăpâni, continuă așa:

„Pe terenul vieții spirituale mai ales, unde istețimea se pôte mai bine valida, găsim în număr preponderant pe jidovi. După lista camerei advocațiale din Budapesta pe 1902 75% din advocații, cari funcționează pe teritoriul capitalei, sunt Jidovi. Tot așa stă lucrul și în ce privesc medicii. Profesori, judecători sunt mai puțin, fiind-că aici munca e mai multă și șiretenia are mai puțin teren.

„E fapt, că *rassa maghiară*, al cărei rol conducător îl reclamăm așa de mult față cu naționalitățile, se prăpădesce și de azi tot mai mult. Clasa gentry-ilor s'a nimicuit deja, locul ei îl ocupă noua nemeșime; micii industriași sunt nimiciti de-asemenea, în locul lor avem pe comercianții jidovi de ghetete, mobile, vesminte etc. A dispărut de-asemenea vechia clasa a onorațiilor, *dér avem în locul lor garda lui Dr. Blau Kobi*; poporul, bietul popor, deja de decă de ani geme sub jugul cărcumarilor și boltașilor rurali, — cine sunt *dér aceia*, pe care această rassă se nu-și fi pus mâna?

„Nu este teren, unde să nu se fi vîrît. În viața politică — deși după culise — sunt (Jidovii) factorul cel mai înspăimîntător; cel ce în privința socială cutetă să fie independent, și care nu-și caută fericirea prin ei (Jidovii), este răsvrîtitor în contra ordinei sociale. A începe fără ei ceva, este „demonstrație con-

fesională”, care cere pedepsire. Și nu ca individ, nu ca membru egal îndreptătit al statului voesc ei să se valideze pe tôte terenele în societate, *dér își crează un titlu de drept dela aparținerea la jidovime*, ba această o consideră ei ca cel mai puternic titlu de drept.

„La atâta am ajuns cu jidovimea într'o jumătate de veac. Și tôte acestea nu îndemnă pe indiviții conducători ai rassei maghiare, de a-se ocupa cu cestiunea această la ori-ce loc competent? Ce va fi în viitor, decât stările acestea nu se vor remedia deja acum în ora aprôpe ultimă? Acest popor incapabil, precum n'a fost în stare a da dovezi de moderațiune în jumătatea de veac trecută și a știut să se pună așa de mult pe grmazii țării, acum va fi cu atât mai puțin capabil de-a face această, când pofta după putere numai că n'a gustat'o, *dér profită de ea*.

„Dér de aceea străbunii noștri au apêrat într'o mie de ani patria cu sabia și cu sângele lor... ca în câte-va decenii dintr'al doilea mileniu s'o dea pe mâna Jidovului, care nu se pôte provoca decât la „meritul”, *că se numesce pe sine Maghiar*, și că e șiret!

„Acesta să fie viitorul, de care au visat părinții noștri?”

Acesta va fi — dêu, decât domni dela stăpânire nu-și vor deschide mai curând ochii să vadă, ce prăpastie a creat „rassa” privilegiată jidovescă între Maghiari și națiunile nemaghiare și cât de colosal de mari au făcut ei să crească contrastele politice și naționale între cei ce a-și stăpânesc și între cei stăpâniți și asupriți.

SCIRILE DILEI.

23 Ianuarie v.

Inmormentarea lui Nicolae Cristea s'a făcut în ziua de 9 Februarie în mijlocul unei participări enorme a publicului atât român, cât și străin din Sibiu. Au luat parte la inmormentare: consistorul archidieceșan în corpore, elevii seminarului în frunte cu profesorii, membrii reuniunii sodalilor români, corporativ, având drapelul în doliu, numeroși preoți și învătători de prin comunele din jurul Sibiului și alt public de tôte categoriile. Intre duișele cântări prescise de tipicul bisericii noastre, cosciugul a fost ridicat din casa mortuară și transportat la biserica din suburbiul Josefîn, unde s'a oficiat prohodul, la care rugăciunile de deslegare au fost cetite de însuși I. P. S. Sa Mitropolitul, *er predica a fost rostită de protopresbiterul I. Papiu*. Ceremoniile inmormentării au fost oficiate de șese preoți și doi diaconi, *er cântările funebrele au fost cântate de corul seminarial sub conducerea profesorului D. Cunțan*.

Cel mai vechiu steag românesc. În ședința de Vineri (31 Ian. n.) a Academiei române d-l D. Sturdza a cetit o comunicare făcută de profesorul I. Bogdan, decan al facultății de litere din București și membru corespondent al Academiei, de cuprinsul, că la mănăstirea „Zografos” de pe muntele Athos se află două steguri foste ale lui Ștefan cel Mare, eroul voevod al Moldovei. Unul dintre aceste steguri e din 1500, decă cel mai vechiu steg românesc păstrat până în zilele noastre.

Demonstrațiunii polonese. În Varșovia s'a dat în ziua de 3 Februarie o reprezentațiune filantropică într'un circ. La această reprezentație au jucat diletanți din familiile cele mai alese polone. În fața circuitului s'a aglomerat poporul în masse și a demonstrat în potriua acelor nobili, cari au participat la balul guvernului Certkov. A trebuit să intervină poliția, care a arestat pe mai mulți demonstrați. Au fost și răniți. Unele diare spun, că demonstrația această a fost pusă la cale, fiind-că aristocrații polonesi ar fi intervenit la guvern, ca să interdică diarelor a discuta în public cunoscuta cestiune a pierderii enorme în cărți a contelui Potocki.

Monumentul lui Milan. Patriarchul sêrb, G. Brancovici, a sfințit în ziua de 8 Februarie monumentul regelui Milan, ridicat la Krusedol din munificența Monarchului nostru. Astăzi se împlinesce un an dela mărtea lui Milan. Din partea familiei erau de față și baronul Nicolici Fedor și baronul Baich Milan. La părăștasul ridicat cu această ocaziune a celebrat patriarchul Brancovici, asistat de episcopul Bogdanovici din Buda și de episcopul Seviți din Neusatz, precum și de mai mulți archimandriți. În aceeași zi s'au ridicat parastase în tôte bisericile Serbiei.

O călătorie cu balonul „Meteor”. În ziua de 6 Februarie Archiducele Leopold Salvator și soția sa archiducesa Blanca au întreprins o călătorie cu balonul „Meteor” al archiducelui, însoțiți fiind de locotenentul de marină Respaldiza. Acesta era prima călătorie a archiducelui întreprinsă fără să fie întovărășit de un conducător tehnic, așa că conducerea balonului era în mâinile archiducelui. Balonul a pornit din Viena, a trecut peste Laab și Brunn, apoi peste munții acoperiți de zăpadă dela Glatz și peste munții dela Reichenstein. La Patschkau au trecut granița monarchiei și au descins la Steinkirche, de unde au mers cu trăsura la Strehlen. Din Strehlen au călătorit la Breslau, de unde s'au întors apoi séra la Viena.

Pentru masa studenților din Brad, au binevoit a contribui și următorii M. St. D-ni. Simion Dragomir, notar în Gurasada 20 cor., Iosif Petrovits comerciant Dobra 5 cor., Lazar Arpad, deputat dietal Dobra 5 cor., Lazar Vraciu, comptabil, Dobra 2 cor., Iosif Morariu protopresbiter gr. or. 5 cor. Suma 37 cor. M. St. D-ne Marióra și Rosalia Drimba din Toboleiu—Viresgyám—comit. Bihorului—au binevoit a colecta și a trimite suma de 13 cor. Primescă binevoitorii dăruitori cea mai viuă mulțumită. — *Diracțiunea gimnasială: Georgiu Părcu, dir. gimnas.*

Arestarea a 13 anarhiști. Se scrie din Reichenberg, că substitutul de procuror din acel oraș s'a prezentat dila aceste în Grotan, însoțit de judecătorul de instrucție și de 15 jandarmi, și a arestat pe trei-spre-șapte muncitori de fabrică, bănuși de a fi părtași la un complot anarhist. Cu ocaziunea perchișițiilor s'au găsit multe scrisori compromițetore.

Un alienat dispărut. Se scrie din Petroșeni: În ziua de 6 Februarie a dispărut din Petroșeni Havass Mihaly, elev al academiei comerciale. Tînêrul a lăsat o scrisore pentru unchiul său Havass József, la care locuia. În această scrisore îl înștiințetă pe unchiul său, că plecă fără să spună ceva, fiind-că vré să se facă soldat. Unchiul a plecat în urma lui cu trăsura, *dér la Silvas i-a perdut urma*. Tînêrul, pe unde a umblat, mereu a întreat de drumul, ce duce la Simeria. Strêinul nu cunôsce, că tînêrul ar presenta semne de alienație. Singura idee fixă, care-l dominetă este, că el vré să se facă soldat.

Diare de o sută-șapte-deci și-cinci de ani. Diarul „St. Petersburger Zeitung” și-a serbat zilele acestea aniversarea a 175-a. Din acest incident redacția a publicat istoricul diarului, din care cea mai interesantă parte este suplimentul dela 1812 (Sept. 12), în care diarul la poruncă mai înaltă aduce la cunoscuta publicului, că Napoleon a luat Moseva. Diarul totdeuna a fost oficios. Actualul lui redactor este Paul Klügelein și este organul curții și al ministrului de instrucție.

Logodnica lui Marconi. Guglielmo Marconi, inventatorul telegrafiei fără sîrmă, este originar din Bologna. La 1899 Marconi s'a logodit cu frumoșă și bogată domnișoră Miss Giuseppina Borren-Holmann, fiica unui judecător din statul Indiana. Marconi a făcut cunoscută cu domnișoră într'o călătorie din Europa spre America. În curând însă s'a constatat, că e greu să fi în același timp un inventator renumit

și logodnic amoresat. Capul lui Marconi era plin de ideia sa, de a telegrafia fără sîrmă peste ocean și uita câte-odată săp-tămâni întregi de frumoșă sa mirésă. Domnișora început dela o vreme a-se plictisi și acuma de curând, când Marconi a trimis în adevêr semne electrice peste ocean, logodnica somă pe Marconi să se gândescă serios la cununie. Marconi răspunse, că momentan n'are timp pentru așa ceva, căci trebuie să se întorcă în Anglia spre a instala o stațiune telegrafică fără sîrmă. Frumoșă domnișoră a fost de părere, că decât Marconi prețuesce mai pe sus telegrafia fără sîrmă, decât amorul ei, atunci ar fi mai bine să strice logodna, căci ea a așteptat destul 2 1/2 ani și în timpul acesta a devenit de 24, ani prin urmare trebuie să-și caute alt logodnic, care va găsi o zi liberă și pentru cununie. Marconi a vêdut, că domnișora Giuseppina are dreptate și îi trimise inelul de logodnă înapoi, *er el se duse în Anglia*.

Meseriași români din Turda vor aranja o petrecere împreună cu teatru, Duminecă în 23 Februarie st. n. a. c. în sala Hotelului Central. Începutul punct la 7 ore séra. Prețul de intrare de persônă 1 cor. 60 fil. de familie 3 corone; peste 3 membrii de fiecare membru 1 cor. Venitul curat e destinat pentru ajutorarea invetă ceilor de meserie lipsiți de mijloce. Ofertele marinimose suut a-se adresa St. Dn avocat Dr. Eugeniu Pataceanu. Suprasolvirile se vor cuita în public.

Amênunte asupra asasinatului din Sofia.

Diarul „Reichswehr” are din Sofia o telegramă, în care se spune, că profesorul Karadjuloff ar fi fost licențiat fiind bănuș că avea raporturi intime cu comitetul macedoneș și că era amic intim al lui Sarafoff, care l'a ajutat. Acum în urmă, însă, lip-sindu-i ajutorul, cădu într'o miserie neșă.

Pe când versiunea oficială face pe asasin nebun, se asigură, de altă parte, că el a avut însărcinarea dela comitetul macedoneș, ca să ucidă un ministru, și că el a ales pe Kancew, care era cunoscut energic adversal al comitetului revoluționar macedoneș.

„Neue Freie Presse” spune, însă, că e de necreșut ca ministrul de instrucție Kancew să fi fost asasinat prin mandatul comitetului macedoneș, pentru-că în conferințele și scrierile sale asupra situației din Macedonia s'a arătat în tot-d'una favorabil aspirațiilor bulgare.

Asasinul Karandjuloff era în vîrstă de 32 ani și s'a născut în Prilep, Macedonia. Acum trei ani el fusese licențiat pentru exalatarea lui și pentru raporturile sale c'o învătătore. Ca profesor de gimnasiu la Sofia plictisea și amenința pe toți miniștrii de instrucție. El a cerut lui Kancew o catedră la Sofia.

Karandjuloff a pêtruns în cabinetul ministrului, pe când ușierul lipsia. A fost o luptă crâncenă. Asasinul a atacat pe ministru cu un șis ascuns în baston. În luptă ministrul a rupt șiful și atunci asasinul a tras asupra lui șese focuri de revolver, lovind-l la inimă și, apoi aruncându-se pe canapea, s'a sinucis. Lupta între asasin și ministru a fost lungă. Tôte hainele lui Kancew au fost sfșișiate. Servitorii, cari au alergat la șgomotul produs de luptă, au fugit spre a chema ajutorul poliției.

Crima nu are motive politice. Kancew era vêdud și lasă pe urma lui o fetiță. Karandjulov refuzase un post în provincie, ce i-se oferise.

Literatură.

„Studii slavice la facultatea de litere din București”. — Note critice (cu prilejul unui „studiu” al d-lui profesor Ioan Bogdan) de Ilie Bărbulescu. București, Lito-tipografia Dor. P. Cucu, strada Academiei 15. — 1902.

Proprietar: Dr. Aurel Mureșianu.

Redactor responsabil: Traian H. Pop.

„Călinarul Plugarului“

pe anul comun 1902.

A apărut și se poate procura dela *Tipografia A. Mureșianu* (Brașov) „Călinarul Plugarului“ pe anul comun 1902.—Anul X.

Acest călinar, care se estinde pe 9 côle de tipar format 8° mare cuprinde:

In partea calendaristică: Cronologia anului 1902; Regentul anului; Sărbătorile și alte zile schimbătoare; calculul sărbăto-

rilor mai mari; Porturile etc. Urmază partea strict calendaristică: cele 12 luni ale anului cu sfaturi pentru plugari și semnele de timp după calendarul de 100 de ani.

Urmază Genealogia domnitorilor; Taxele telegramelor și postelor; Competințe de timbru și taxe; Scala timbrelor; Tîrgurile din Ardeal, Bănăt și Tera ungurească în ordine alfabetică și apoi după lună și zi; Tîrgurile din Bucovina; Măsurile metrice etc.

In partea literară se găsesco bucăți

alese de cetit: „Cetatea dela Fântănele“; (Motul: Teofil Frâncu); „O scrisore dela Muselim Selo“ (poesie de G. Coșbu); „Frumoșa Irina“ (baladă de St. O. Iosif); „Raze de primăvară“ (poesie de Z. Bărsan-Veturio); „Grăuntele de grân“ (de contele Lew Tolstoi); „Bătrânul clopotar“ (Idilă de primăvară, de W. Korolenko); „Lăcomia strică omenia“ (Proverbe de Marion); „Două hiene“ (fabulă, de Gavril Rodnariu); „Găsele Ovreului“ (anecdotă, de Cărăbuș).

Partea economică: „O ramură de pro-

ducțiune și avuția națională“; „Faceți pânză în casă“ (ambele de Dr. G. Maior); „Economia“: „Iernatul vitelor“. — Urmază diferite povețe; lectură distractivă, glume etc.

Călinarul are în frunte portretul lui *George Lazar*, cu biografia, (in partea literară.)

Un exemplar „Călinarul Plugarului“ costă 25 cr. (50 bani), plus 5 bani porto postal. *Vendătorilor se dă rabat convenit.*

Sz. 12444—1901.

tlkv.

ÁRVERÉSI HIRDETÉNYI KIVONAT.

A brassói kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóság közhirre teszi, hogy Gust Rudolf végrehajtatónak Ghisiu Anna szül. Thaus végrehajtatást szenvedő elleni 162. kor. 4 fillér tökekövetelés és járuléka iránti végrehajtási ügyében a brassói kir. törvényszék (a brassói kir. járásbíróság) területén lévő s a földvári 539 sz. tjkvben foglalt 3719 hrsz. fekvőre az árverést 923 koronában ezennel megállapított kikiáltási árral. elrendelte és hogy a fennebb megjelölt ingatlan az 1902 évi Február hó 17-ik napján délelőtt 9 órakor földvári község ház írodájában megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladható fog.

Arverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10% -át készpénzben, vagy az 1881. LX t. cz. 42 §-ában jelzett, árfolyammal számított és az 1881. évi november 1-én 3333. sz. alatt kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában, kijelölt óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX t. cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Brassó, 1901 évi december hó 23-ik napján.

A kir. trvszék mint tkvi hatóság


XXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXX

Costițe de miel
pe gratar
să capătă tot-deauna
în Restaurantul „Gaura dulce.“

1—8. (410)

XXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXX

CZUBA-DUROZIER & Cia.
DISTILLERIE FRANÇAISE. PROMONTOUR.
COGNAC



„Gazeta Transilvaniei“
cu numărul 10 fil. se vinde
la Eremias Nepoții.

„Sălăgiana“, institut de credit și economii societ. pe acții în Jibou.

CONVOCARE.

Domniile acționari ai institutului de credit și economii „SĂLĂGIANA“, societate pe acții, in virtutea §-ului 19 din statute, se invită la a

IV-a adunare generală ordinară,

care se va ține în Jibou (Zsibó) la 8 Martie st. n. 1902, la 10 ore a. m. în localitatea institutului.

Obiectele puse la ordinea zilei sunt:

1. Raportul direcțiunii și al comitetului de supraveghiere asupra computului anual și al bilanțului.
2. Stabilirea bilanțului, fixarea dividendelor și distribuirea profitului curat.
3. Fixarea prețului marcelor de prezentă.
4. Alegerea alor 5 membri in comitetul de supraveghiere pe 3 ani, conform §-lui 194 din legea comercială.
5. Propunerile prezentate in sensul §-lui 32 din statute.
6. Esmiterea unei comisiuni de 3 membri acționari, pentru verificarea procesului verbal.

Jibou, in 25 Ianuarie 1902.

Direcțiunea.

Contul Bilanțului.

A C T I V E		Coróne	f.	P A S S I V E		Coróne	f.
Cassa în numărar		4511	53	Capital social		180000	—
Escompt C 271,659 88 fl.				Fond de rezervă		12142	10
„ cu acoperire				Fond de pensiuie		2119	94
hipotecară „ 113,351— „	385010	88		Fond de binefaceri		80	—
Hipotecare	73262	20		Fond pentru perderi		111	58
Cont-Curent	58281	—		Depunerii		171824	86
Giro-Conto	373	32		Reescompt		160786	—
Cheque-Conto	2401	34		Deposite de cassă		2230	05
Efecte (acții la alte bănci)	2690	—		Dividendă neridicată pe 1898	30.—		
Realități	1329	44		„ „ „ 1899	115.—		
Casa institutului	19817	—		„ „ „ 1900	198.—	343	—
Interese trans. restante	4041	63		Interese transitoare anticipative		5988	57
Mobiliar C 1,210 37 fl.				Creditori		332	—
10% amortisare „ 121.04 „	1089	33		Profit curat		19221	24
Debitori	2371	17					
		555179	34			555179	34

Profit și Perderi

E Ș I T E:		Coróne	f.	Î N T R A T E:		Coróne	f.
Interese de depunerii capitalizate C 7356.31 fl.				Interese de escompt		29611	68
Interese de depunerii ridicate „ 1496.42 „	8852	73		„ „ hipotecari		5571	12
Contribuțiune directă „ 2762.02 „				„ „ Cont-Curent		4860	78
„ după interese				„ „ efecte		75	34
de depunerii „ 767.39 „	3729	64		Provisiuni și diverse		14521	39
„ după realități „ 200 23 „							
Marce de prezentă	1066						
Salare și relut de quartir	6300						
Chirie	190						
Porto	334	62					
Spese curente	4117	22					
Interese de reescompt	10242	10					
Interesele fondului de rezervă	465	72					
Amortisări, 10% din mobiliar	121	04					
Profit curat	19221	24					
	54640	31				54640	31

Jibou, 31 Decembrie 1901.

D. Suciu m. p.,
director executiv.

Iosif Orga m. p.,
contabil.

Georgiu Pap m. p. A. Cosma m. p. Ioan Sándor m. p. Vasiliu Mica m. p. Michail Pap m. p.
președinte.

Gabriel Cherebețiu m. p. Michael Borbély m. p. Vasiliu Mureșan m. p. Dr. Ladislau Gyurkó m. p.

Subscrisul comitet de supraveghiere censurând acest bilanț, l'am aflat intru tôte conform operațiilor din anul 1901.

Fl. Corcian m. p. Demetriu Cionca m. p. Teofil Dragomir m. p. Teodor Bohăției m. p.
preș. com.